
n E I J u a L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

ACTA N o  25/89 

Fecha: 22 de agosto de 1989. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac i6n  

1. Ofic io  de Pres iden te  de 1 Comisión: p ide  t r a t a r  en Co - 
misión Conjunta proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  normas 
sobre pro tecc i6n  animal.  

- Se accede. 

2 .  Of ic io  de Corte  Suprema: expresa su pronunciamiento 
sobre proyecto de l e y  que c r e a  Superintendenciade I n s  - 
t i t u c i o n e s  de Salud P r e v i s i o n a l .  

3 .  O f i c i o  de  Pres iden te  de 11 Comisión: r e s p e c t o  de  m i s -  
mo proyecto a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  mantener suspensidn de 
t r á m i t e  en espe ra  de indicac i6n  s u s t i t u t i v a  y ,  a l  re- 
c ibo  de é s t a ,  o t o r g a r  nuevo p lazo  de 20 d5as a  Comi - 
s i 6 n  Conjunta para  evacuar su informe. 

- Del punto 2 ,  s e  toma conocimiento, y  e n  cuanto a l  3, 
s e  accede a  l a  p e t i c i 6 n .  

4 .  Of ic io  de  l a  Corte  Suprema: emite  pronunciamiento so- 
b r e  proyecto de  l e y  desglosado d e l  que in t roduce  modi 
f i c a c i o n e s  a  Códigos de Procedimiento C i v i l  y  0rgáni- 
co de  Tr ibunales .  

- Se toma conocimiento y s e  reanuda tramite de l a  i n i  - 
c i a t i v a .  

5. Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  s o l i c i t a  ampliar p lazo  de t r ami  
t a c i 6 n  de proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  marco l e g a l  Fa - 
r a  c o n s t i t u c i ó n  y operaci6n de en t idades  pr ivadas  de 
depós i to  y cus tod ia  de va lo res .  

- Se accede y s e  cambia c a l i f i c a c i 6 n  a  t r6mi te  ord ina-  
r i o  extenso.  

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  

1. Télex de  Sr.Renzo Roncone, Vicepres idente  de Cooperat i  
va Gal l inazo  Ltda. ,  de Ar ica ,  y  r ep resen tan te  de c.orniz 
t é  de Deudores Morosos d e l  Fisco:  expone s i t u a c i 6 n  que 
l e s  a f e c t a  y s o l i c i t a  s o l u c i o n a r l a  en f u t u r a  l e y  de am - 
n i s t l a .  

- Se acusará  r ec ibo .  
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1. Proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  g a r a n t l a  d e l  Estado a 
obl igac iones  que i n d i c a .  

--Se aprueba. 

2 .  Proyecto de l e y  sobre adecuaci6n de p l a n t a s  de 6rgg  
nos y s e r v i c i o s  que se expresan.  

--Se aprueba con modificaciones formales .  

3 .  Proyecto de  l e y  que aprueba E s t a t u t o  Administrat ivo.  

--Se aprueba con modif icaciones.  

4 .  .Proyecto de  l e y  que modifica Códigos Penal y S a n i t a  
r i o  en l o  r e l a t i v o  a l a  pro tecc idn  de l a  v i d a d e l q u e  
e s t 6  por nacer .  

--Se aprueba. 
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--En Sant iago de  Ch i l e ,  a v e i n t i d 6 s  d l a s  d e l  mes 

de  agosto de m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo l a s  

16 .35  horas ,  se re6ne en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de 

Gobierno in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de  l a  A r  - 
mada, quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei  

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General D i  - 
r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de  Carabi - 
neros ,  y Teniente  General Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. A c -  

t d a  como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Corone ldeEjé r  - 
c i t o  señor Walter Mardones RodrZguez . 

--Asisten, además, l o s  señores:  Hugo Rosende Su- 

b i a b r e ,  Minis t ro  de J u s t i c i a ;  María Teresa I n f a n t e  Barros,  

Minis t ra  d e l  Trabajo y P rev i s i6n  S o c i a l ;  Juan Giaconi Gan- 

d o l f o ,  Minis t ro  de Salud PGblica; Manuel B r i t o  Viñales ,  J o  - 
s é  Marfa Saavedra V i o l l i e r  y Adriana Maturana Schulze,  Ase - 
s o r e s  JurZdicos de l o s  Min i s t e r ios  de Hacienda, d e l  I n t e  - 
r i o r  y de  Salud Públ ica ,  respectivamente;  Leontina Paiva 

Rojas,  Subdi rec tora  de Presupuestos  d e l  Min i s t e r io  de Ha- 

cienda;  I t a l o  Traverso N a t o l i ,  Gerente de Deuda E x t e r n a d e l  

Banco Cen t ra l ;  Juan Enrique Al lard  Pinochet ,  Asesor J u r Z d i  

co d e l  Banco Cen t ra l ;  Contraalmirante  Juan Carlos  Toledode 

l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Armada; General Inspec to r  

Rigoberto Gonzdlez Muñoz, J e f e  de Gabinete de Carabineros;  

Coronel de Aviaci6n Alber to  Varela Altamirano, J e f e  de G a -  

b i n e t e  de l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  Germán Toledo 

Lazcano y Contraalmirante  ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, 

i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  General de 

Carabineros Manuel Ugarte Soto,  i n t e g r a n t e  de  l a  Tercera  

Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Br igadier  J a v i e r  Sa lazar  Torres ,  in -  

t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Corone ldeEjé r  - 
c i t o  Eugenio Videla Valdebenito,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navlo ( J T )  Jorge Beytla  V a  

l enzue la ,  S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n;  Capitán de  Navío Adol - 
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£o Paul L a t o r r e ,  i n t e g r a n t e  d e l a  Primera Comisión L e g i s l a t i  - 
va; Teniente  Coronel de E j é r c i t o  Juan Carlos  Salgado Brocal, 

i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capi tánde  Fra - 
g a t a  ( J T )  Armando SSnchez Rodriguez y Capi tánde  Fragata  ( J T )  

J u l i o  Lavin Valdés, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisi6n Le - 
g i s l a t i v a ;  Comandante de Grupo (J)  Pedro Canals Baldwin,Asg 

s o r  J u r l d i c o  d e l  señor General Matthei ;  Teniente  Coronel de 

Carabineros (J)  Harry Grunewdldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  

d e l  señor  General Stange; Mayor de  E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o B a e  - 
za Ossandón, Asesor J u r í d i c o  d e l  señor Teniente  General S in  - 
c l a i r ;  P a t r i c i o  Baltra Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y Humber - 
t o  A.  Bo ld r in i  Diaz,  Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relaciones Pú - 
b l i c a s  y Redactor de  Ses iones ,  respect ivamente,  de l a  Secre - 
t a r z a  de  l a  H .  Jun ta  de Gobierno, y Gabr ie la  Maturana Peña,! 

Miguel Gonz6lez Saavedra y Maximiano Er rdzur iz  Eguiguren, in  - 

t e g r a n t e s  de l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera,  Segunda y 

Cuarta ,  respect ivamente.  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Se abre  l a  ses ión .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve - 
n i a ,  m i  Almirante.  

Excma. J u n t a ,  hay l o s  s i g u i e n t e s  o f i c i o s  para l a  

Cuenta. 

E l  primero, d e l  señor  P res iden te  de l a  Primera Co - 
misi6n L e g i s l a t i v a ,  s e  r e f i e r e  a l  proyecto de l e y  que e s t a -  

b lece  normas sobre  pro tecc ión  animal, b o l e t i n  1 0 9 1 - 0 7 .  

A l  r e spec to ,  man i f i e s t a  que,  con e l  o b j e t o  de que 

l o s  e s p e c i a l i s t a s  de l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  r e a l i c e n u n  

a n á l i s i s  en  profundidad de  l a  i n i c i a t i v a  contando con t o  - 
dos l o s  an tecedentes  e informes necesa r ios ,  en a tenci6n  a 
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que e s t a  normativa implica l a  e l evac i6n  de  l o s  seres i r r a c i o  - 
n a l e s  a un es t ado  que, eventualmente, puede sobrepasar  o t r o s  

t i p o s  j u r l d i c o s  pro tegidos  en  l a s  l e y e s  penales  e ,  i n c l u s o ,  

en nues t ro  ordenamiento j u r l d i c o  g e n e r a l ,  s o l i c i t a  e l  acuer- 

do de  l a  Excma. J u n t a  de Gobierno a f i n  de  Qramitar  e l  pro - 
yecto en Comisi6n Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- CHabrZa acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHEI .- SZ. 

E l  señor GENEWL STANGE . - Conforme . 
E l  señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR. -  Sr. 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, Comisión Conjun - 

t a .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s iguien-  

t e  o f i c i o  es de  l a  Excma. Corte  Suprema y concierne a l  pro- 

yec to  de l e y  que c r e a  l a  Superintendencia  de I n s t i t u c i o n e s  

de Salud P r e v i s i o n a l ,  b o l e t i n  1007-11. 

En é l  expresa su pronunciamiento, que l e  fue r e  - 
querido por acuerdo de l a  H .  Jun ta  de Gobierno d e l  20 de ju 

n i o ,  ace rca  de  un a r t i c u l o  aprobado por l a  Comisión Conjun- 

t a  que e s t a b l e c e  un procedimiento de reclamo en con t ra  de  

l a s  r e so luc iones  de d icha  Superintendencia .  

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  formula, e n t r e  o t r a s ,  l a s  s i  - 
g u i e n t e s  observaciones:  que e l  plazo para in te rponer  e l  r e -  

curso debe s e r  de d l a s  h á b i l e s ;  que debe contemplarse l a  po - 
s i b i l i d a d  de que l a  Corte ordene medidas para  mejor r e s o l -  

ve r ;  que l a  consignación, en  caso de s e r  desechado e l  r ecur  - 
so o declarado inadmis ib le ,  debe quedar en  benef i c io  de l a  

Jun ta  de S e r v i c i o s  J u d i c i a l e s ,  e t c é t e r a .  

E l  proyecto s e  encuent ra  radicado en l a  Segunda 

Comisión L e g i s l a t i v a  y ,  por acuerdo de l a  H .  Jun ta ,  su t r á -  

m i t e  e s t á  suspendido e n  espe ra  de  este informe. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ContinCia l a  t r ami ta -  

c ión.  

E l  señor SECRZTARIO DE LEGISLACI0N.- Lble permite, 

m i  Almirante? 
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Respecto de  este mismo proyecto hay un o f i c i o  d e l  

señor P res iden te  de l a  Segunda Comisión Leg i s l a t iva ,que  i r i a  

en  l a  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a ,  mediante e l  cua l  s o l i c i t a  man- 

t e n e r  l a  suspensión d e l  t r á m i t e t e n  a tención  a  que e l  Ejecu- 

t i v o  formular la  una ind icac ión  s u s t i t u t i v a ,  h a s t a  que e s t a  

l l e g a r a  y ,  una vez r e c i b i d a ,  o t o r g a r  20 dTas como nuevo p l a  - 
zo a  l a  Comisión Conjunta para  despachar su informe. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Conforme. Entonces, 

mientras  t a n t o ,  s e  envla  e s t e  o f i c i o  a  l a  Segunda Comisión. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  E l  t e r c e r  

o f i c i o  también e s  de l a  Excma. Corte  Suprema e i n c i d e  en e l  

proyecto desglosado d e l  que in t roduce  modificaciones a  l o s  

Códigos de Procedimiento C i v i l  y  Orgánico de Tr ibuna les ,  bo - 
l e t l n  1020-07-A. 

En dicho documento, e l  r e f e r i d o  Tr ibunal  emite  su 

pronunciamiento, que l e  fue  requer ido  e l  lo  de agos to  por 

acuerdo de l a  Excma. J u n t a  de Gobierno, sobre l a s  modifica- 

c iones  que s e  proponen i n t r o d u c i r  a  l o s  a r t l c u l o s  6 2 ,  6 9 ,  

372 y 548 d e l  Código Orgdnico de  Tr ibunales .  

A l  r e spec to ,  d e j a  cons tancia ,  en primer término,  

de que informó a l  señor Minis t ro  de J u s t i c i a  acerca  de un 

proyecto de l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  sobre organización 

y a t r i b u c i o n e s  de l o s  Tr ibunales ,  cuyo a r t i c u l o  543 deroga 

e l  a c t u a l  Código Orgánico de  Tr ibunales ,  i n i c i a t i v a  que en  

este momento se encuent ra  e n  e l  Ejecut ivo  para  ser enviada 

a l  sistema l e g i s l a t i v o .  

Y ,  en  seguida,  en  cuanto a  l a  consu l t a  misma, l a  

Corte Suprema mani f i e s t a  su  conformidad con l a  modificación 

a l  a r t i c u l o  62  d e l  Código, y agrega que e s t a r l a  en c o n t r a d e  

l a s  r e s t a n t e s ,  por l a s  razones que seña la  en e l  mismo docu- 

mento. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hay un nuevo C6digo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s t á  en  l a  

S e c r e t a r l a  General de l a  P res idenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuándo veremos eso?  

Tiene más de 500 a r t í c u l o s .  
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Corresponde a l a  Segunda Comisi6n. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- LC6mo estamos con e s e  

Código? 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- To - 
davla  no ha l legado.  E s t %  en La Moneda. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  o f i c i o  pasa a l a  

Segunda Comisión. Lo que e s  aceptable  s e  usa y para  l o  de- 

m á s  deben e s p e r a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Habrla que 

reanudar e l  t r á m i t e  de  l a  i n i c i a t i v a ,  pues también se h a l l a  

suspendido, precisamente,  en  espe ra  de e s t e  o f i c i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i ,  contintía e l  t r á -  

m i t e .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran- 

t e ,  s o l i c i t o  e l  acuerdo de l a  J u n t a  para  da r  Cuenta extraor - 
d i n a r i a  de un documento enviado por l a  P res idenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHEI . - Conforme . 
E l  señor  GENERAL STANGE.- S f .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- E l  o f i c i o i n  - 
c i d e  en e l  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  e l  marco l e g a l  pa- 

r a  l a  c o n s t i t u c i 6 n  y operación de en t idades  pr ivadas  de de- 

p 6 s i t o  y cus tod ia  de  v a l o r e s ,  b o l e t l n  1058-05. 

Sobre l a  mater ia ,  expresa Su Excelencia que, du - 
r a n t e  e l  a n á l i s i s  d e l  proyecto en l a  Comisión Conjunta, ha 

surg ido  l a  necesidad de que l a  Superintendencia  de Valores 

y Seguros r e e s t u d i e  algunos aspectos  t é c n i c o s  d e l  mismo, r a  - 
z6n por l a  c u a l  s o l i c i t a  a l a  Excma. Jun ta  de Gobierno am - 
p l i a r  s u  plazo de t r a m i t a c i e n .  

L a  i n i c i a t i v a  t i e n e  c a l i f i c a c i 6 n  de t r á m i t e  o r d i -  

n a r i o  y e s t á  rad icada  en l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

E l  p lazo  de é s t a  vence e l  d i a  28. 
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E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Almirante,  e2 
t 6 n  reestudiando todo e l  proyecto,  pues adolecSa de v a r i o s  

de fec tos .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

LHabrla acuerdo para  aumentar e l  plazo? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se podr la  

cambiar l a  c a l i f i c a c i ó n  a o r d i n a r i o  extenso.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- SS, o r d i n a r i o  exten - 
S O .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Respecto d e l  

o t r o  o f i c i o  de l a  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a ,  ya informé acerca 

de é l .  

Eso s e r l a  todo.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta .  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Por t e l e x  N o  

203, d e l  16 de agosto e n  curso ,  e l  señor  Renzo Roncone 

Schmidt, en su ca l idad  de Vicepresidente  de l a  Cooperativa 

Gal l inazo Ltda.  y en rep resen tac ión  d e l  Comité de Deudores 

Morosos d e l  F isco ,  expone l a  s i t u a c i ó n  que les a f e c t a  y so- 

l i c i t a  i n c l u i r l o s  e n  un proyecto de l e y  de  a m n i s t l a  que es- 

t a r l a  por promulgarse,con e l  o b j e t o  de que se les condonen 

l o s  i n t e r e s e s ,  r e a j u s t e s  y multas que adeudan a l  Estado. 

Terminada m i  Cuenta, m i  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Nosotros no podemos 

hace r lo .  E s  i n i c i a t i v a  d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- HabrSa que a c u s a r l e s  

r ec ibo .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- SS, y nada mds. 

Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  usa  de l a  pa labra ,  pasaremos a ve r  l a  

Tabla.  
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1. PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE GARANTIA DEL ESTADO A OBLI  - 
GACIONES QUE I N D I C A  (BOLETIN 109  6-05) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Como primer punto de 

l a  Tabla f i g u r a  e l  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  l a  g a r a n t l a  

d e l  Estado a l a s  obl igac iones  que i n d i c a .  

Tiene l a  pa labra  doña Gabriela  Maturana. 

La señora GABRIELA MATURANA, R.ELATORA.- Es te  pro- 

yecto tuvo su  o r i g e n  e n  un Mensaje de  S .  E .  e l  P res iden te  de 

l a  RepGblica, fue  c a l i f i c a d o  de simple urgencia  para todos  

l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y reglamentar ios  correspondientes  y su 

e s t u d i o  s e  r a d i c ó  en l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a .  

Segdn s e  expresa  en  e l  informe t e c n i c o ,  e l  o b j e t i  - 
vo genera l  de l a  i n i c i a t i v a  e s  poder c o n t a r ,  durante  e l  pró - 
ximo año, con e l  f inanciamiento adecuado para  mantener e l  

crecimiento d e l  comercio e x t e r i o r ,  para  l o  cual  s e  hace ne- 

c e s a r i o  cont inuar  con l a s  l l n e a s  de c r é d i t o  de c o r t o  p lazo  

acordadas con l a s  i n s t i t u c i o n e s  f i n a n c i e r a s  e x t r a n j e r a s  y ,  

para  este e f e c t o ,  e s  p r e c i s o  o t o r g a r l e s  l a  g a r a n t l a  d e l  E s -  

tado que l a  l e y  18.624 s o l o  concedió h a s t a  e l  31 de  diciem- 

b r e  d e l  presente  año. 

Para e l  log ro  de e s t a  f i n a l i d a d ,  e l  proyecto per-  

s igue  l o s  s i g u i e n t e s  o b j e t i v o s  b6s icos .  

Primero, a u t o r i z a r  a l  P res iden te  de l a  Repdblica 

para  o t o r g a r  l a  g a r a n t l a  d e l  Estado a l a s  obl igac iones  de  

c o r t o  p lazo  provenientes  d e l  f inanciamiento en moneda ex - 
t r a n j e r a ,  r e l ac ionadas  con operaciones de comercio e x t e r i o r  

cor respondientes  a l  per lodo comprendido e n t r e  e l  lo de ene- 

r o  y e l  31 de diciembre de 1990. 

Segundo, e s t a b l e c e r  que e l  monto máximo de l a s  

ob l igac iones  ga ran t i zadas  por e l  Estado no podrá exceder de 

2 m i l  800 mi l lones  de d ó l a r e s ,  o su equ iva len te  en o t r a s  mo - 
nedas e x t r a n j e r a s .  

Tercero,  disponer  que l a  g a r a n t í a  d e l  Estado no 

s e  o to rga rá  a l a s  obl igac iones  de empresas bancar ias  y s o  - 
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ciedades f i n a n c i e r a s  que sean  s u b s i d i a r i a s  de una i n s t i t u  - 
c i e n  f i n a n c i e r a  e x t r a n j e r a .  

Y ,  c u a r t o ,  s e ñ a l a r  que l a  f a c u l t a d  que s e  o to rga  

a l  Primer Mandatario deberá ser e j e r c i d a  mediante uno o  m á s  

dec re tos  expedidos por medio d e l  Min i s t e r io  de Hacienda,sin 

que sea  necesa r i a  l a  a u t o r i z a c i ó n  e s p e c i a l  d e l  J e f e  d e l  E s -  

t ado  a que se r e f i e r e  e l  d e c r e t o  l e y  2 . 3 4 9 ,  de 1978, sobre  

Contratos  In te rnac iona les  pa ra  e l  Sector  Pbbl ico,  e s t o  e s ,  

para  s u j e t a r  l a  a u t o r i z a c i d n  requer ida  a l  derecho o  a  l o s  

t r i b u n a l e s  e x t r a n j e r o s  r e s p e c t o  de l o s  c o n t r a t o s  i n t e r n a c i o  - 
n a l e s  re lac ionados  con e s t a s  operaciones,  para  renunciar  a 

l a  inmunidad de e jecuci6n  en  l o s  mismos c o n t r a t o s  o  para  de - 
s i g n a r  mandatarios en  e l  e x t r a n j e r o .  En este caso ,  se ob - 
v i a  t a l  au to r i zac ión .  

Para l o g r a r  l o s  o b j e t i v o s  mencionados, l a  i n i c i a -  

t i v a  cons ta  de dos a r t í c u l o s .  

L a  Primera Comisión, a s l  como e l  r e s t o  de l a s  Co- 

misiones L e g i s l a t i v a s  en s u s  r e s p e c t i v a s  ind icac iones ,  se 

pronunciaron en favor  de l a  i d e a  de l e g i s l a r  y  e l  t e x t o  so- 

l o  mereció observaciones menores de t i p o  formal que se s a l -  

van en  e l  proyecto que s e  recomienda aprobar .  

Cabe hacer  p resen te  que e s t a  i n i c i a t i v a  debe s e r  

aprobada como l e y  de quórum c a l i f i c a d o ,  en v i r t u d  de l o  d i s  - 
puesto en e l  N o  7 d e l  a r t f c u l o  60 de l a  Const i tuc ión  P o l l t i  - 
ca d e l  Estado. 

E s  todo cuanto puedo informar.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  de quórum c a l i f i -  

cado. 

yecto.  

A l  no haber observaciones,  queda aprobado e l  pro- 

--Se aprueba e l  proyecto.  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

2 .  PROYECTO DE LEY SOBRE ADECUACION DE PLANTAS DE ORGANOS Y 

SERVICIOS QUE SE EXPRESAN (BOLETIN 109 5-05) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo proyecto 

de  l e y  en Tabla ve r sa  sobre adecuación de l a s  p l a n t a s d e l o s  

órganos y s e r v i c i o s  que s e  expresan.  

Lo informa l a  señora Gabr ie la  Maturana. 

¿Hay observaciones a e s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l ?  

E l  señor GENERAL STANGE .- No. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No l o  hemos v i s t o .  

En r e a l i d a d ,  s i  s e  empiezan a examinar l a s  plan- 

t a s ,  é s t a s  no son exactamente de l o  más r a c i o n a l e s  que uno 

s e  pueda imaginar,  pero como no tenemos forma alguna de con - 
t r o l a r l a s ,  práct icamente,  tenemos que hacer  c a s i  un a c t o  de  

f e  de l o  que d icen  l o s  m i n i s t e r i o s .  

E l  señor GENERAL STANGE.- ¿Se desglosó l a  p a r t e  

de l a  Jun ta  Nacional de J a r d i n e s  I n f a n t i l e s ?  

La señora GABRIELA MATURANA, RELAT0RA.- Eso que- 

d6 f u e r a .  Me r e f i e r o  a l  Consejo, por no s e r  una adaptaci6n 

de p l a n t a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  l a  

señora Relatara. 

La señora RELAT0RA.- E s t e  proyecto tuvo su o r i -  

gen en  un Mensaje de S. E .  e l  P res iden te  de l a  RepGblica y 

f u e  conocido por l a  H .  J u n t a  de Gobierno en Sesi6n de  fecha 

20 de junio pasado. A l  no haberse d i spues to  s u  urgencia ,  l a  

S e c r e t a r l a  de Legis lac i6n  l o  c a l i f i c ó  de f á c i l  despacho pa- 

ra  todos  l o s  e f e c t o s  de  su t rami tac i6n .  

Poster iormente,  en  Sesión L e g i s l a t i v a  de lo de 

agos to ,  l a  Excma. J u n t a ,  a s o l i c i t u d  de l a  Segunda Comisión 

L e g i s l a t i v a ,  acord6 su e s t u d i o  por una Comisión Conjunta. Y 

en l a  d e l  1 7  de agosto en  cur so ,  e s t e  Poder d e l  Estado cono - 
c i 6  e n  Cuenta una indicac i6n  ad l t5va  deJ  Ejecut ivo ,  l a  

que también forma p a r t e  de l a  i n i c i a t i v a  en comento. 

E l  o b j e t i v o  genera l  d e l  proyecto en informe con- 
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siste e n  adecuar las p l a n t a s  de  l o s  s e r v i c i o s  de l a  Adminig 

t r a c i ó n  PGblica a  l a  dotac ión  r e a l  que é s t o s  han mantenido 

en  l o s  Gltimos años,  acorde a  las funciones que les cor res -  

ponden den t ro  de l o s  p r i n c i p i o s  de subs id ia r i edad  y regiona - 
l i z a c i ó n  . 

Además, s e  t r a t a  de  p o s i b i l i t a r  l a  incorporación 

d e l  personal  que ha se rv ido  e n  c a l i d a d  de cont ra tado y de SE 
p r imi r  cargos vacantes .  

paralelamente,  s e  pretende r e s o l v e r  l a s  s i t u a c i o -  

nes e s t r u c t u r a l e s  y  je rdrquicas  o r ig inadas  por l a  supres idn  

automstica de  l o s  cargos vacantes  por más de un año en l a s  

p l a n t a s ,  d i spues ta  en e l  a r t l c u l o  111 de l a  l e y  18.768, l a  

d l t ima  de normas complementarias. 

Para e l  logro  de d ichos  p ropós i tos ,  e l  proyecto 

pers igue  l a s  s i g u i e n t e s  f i n a l i d a d e s .  

Primero, s u s t i t u i r  l a s  p l a n t a s  v igen tes  d e l  p e r s g  

n a l  de 72 organismos o s e r v i c i o s  pdbl icos  de  l a  Administra- 

c ión  d e l  Estado, señaladas  en s u s  a r t l c u l o s  la a l  7 2 , d e l o s  

c u a l e s  7 fueron agregados por l a  indicac i6n  a n t e s  menciona- 

da. 

Segundo, e s t a b l e c e r  normas r e l a t i v a s  a l  e n c a s i l l a  

miento d e l  personal  en s e r v i c i o  y a  algunos de l o s  e f e c t o s  

der ivados de l a  r e f e r i d a  s u s t i t u c i ó n  de p l a n t a s  d e l  perso  - 
n a l .  Es to  abarca  l o s  a r t f c u l o s  73 a  77. 

SegGn se expresa  en e l  informe t é c n i c o ,  e s t a s  no2 

mas han t e n i d o  en cons iderac ión  l o s  s i g u i e n t e s  c r i t e r i o s  bd 

s i c o s :  l a  nueva p l a n t a  no puede implicar  mayor g a s t o  que e l  

au to r i zado  e n  l a  Ley de Presupuestos  v igente ;  l o s  cargosque 

s e  crean para  t r a s p a s a r  a  p l a n t a  a  l o s  cont ra tados  deben te 
ner ,  a  l o  m s s ,  e l  mismo grado de  l a  con t ra tac ión  q u e s e  t r a s  - 
pasa;  s o l o  puede cons ide ra r se  l a  c reac ión  de cargos de per- 

sonal  a  c o n t r a t a  que reGna l o s  r e q u i s i t o s  l e g a l e s  para  ocu- 

p a r l o s ;  no se i n s t i t u y e n  nuevos cargos d i r e c t i v o s  por cuan- 

t o  no son funciones que e s t é n  permi t idas  desempeñar por per  - 
sona l  en ca l idad  de cont ra tado y ,  además, impl icar lanuna  re - 
e s t r u c t u r a c i ó n  d e l  s e r v i c i o ,  l o  que no s e  pretende a l t e r a r ,  

y  e l  nfimero de cargos de l a  p l a n t a ,  m6s l o s  a  c o n t r a t a  y a 
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honorar ios  asimilados a  grados ,  que s u b s i s t a n ,  y  l o s  a  jorna - 
l e s  deben enmarcarse en l a  dotac ión  máxima v igente  para e l  

año 1989. 

La t e r c e r a  f i n a l i d a d  d e l  proyecto e s  aumentar, en  

cua t ro  cargos ,  l a  dotac ión  máxima de persona1,para 1989, de 

l a  Superintendencia  de Valores y Seguros, consignada en l a  

l e y  18.764, l o  que f i g u r a  en e l  a r t l c u l o  78. 

Cuarto,  f i j a r  l a  p l a n t a  d e l  personal  d e l  I n s t i t u t o  

de Normalización P r e v i s i o n a l  con un t o t a l  de 1 m i l  1 0 0  c a r  - 
gos,  l o  que s i g n i f i c a ,  para  e l  presente  año, un aumento en 

su dotac ión  máxima de 192 cargos.  A r t l c u l o  79 de l a  i n i c i a -  

t i v a .  

E s t a  d i s p o s i c i ó n  fue  agregada por l a  indicac ión  

a d i t i v a  ya c i t a d a  y merece mención a p a r t e ,  ya que, en todo 

caso ,  no se t r a t a  de una mera s u s t i t u c i ó n  de p l a n t a ,  s i n o  de 

una r e e s t r u c t u r a c i ó n  de e s e  s e r v i c i o ,  nacido de l a  fus ión  en 

una s o l a  en t idad  de l a s  an t iguas  c a j a s  de p rev i s ión .  

Quin to ,  e s t a b l e c e r  normas a p l i c a b l e s  a  l o s  funcio-  

n a r i o s  d e l  I n s t i t u t o  de Normalización Previs iona1,a  r a l z  de 

l a  f i j a c i ó n  de  su nueva p l a n t a ,  y  a  l o s  funcionar ios  de l a s  

i n s t i t u c i o n e s  de p r e v i s i ó n  que s e  l e  fusionaron,  l a s  que s e  

consignan en l o s  a r t l c u l o s  81 y 82 d e l  t e x t o  en a n á l i s i s .  

Sexto,  o t o r g a r  a l  P res iden te  de l a  RepGblicaun nug 

vo p lazo  de t r e i n t a  d l a s ,  a  con ta r  de l a  fecha de publ ica  -- 
c ión  de e s t a  l e y  en proyecto,  para  e j e r c e r  l a s  f a c u l t a d e s q u e  

le  concedieron l o s  a r t l c u l o s  5O y 6O permanentes y 6O t r a n s i  

t o r i o  de l a  l e y  18.689, que fusionó l a s  an t iguas  c a j a s  de p r g  

v i s i ó n  en  e l  I n s t i t u t o  de  Normalización P r e v i s i o n a l .  

Los preceptos  indicados  s e  r e f i e r e n  a  as ignación  

de c i e r t a s  funciones de  dicho I n s t i t u t o  a  o t r o s  m i n i s t e r i o s  

o s e r v i c i o s  de l a  Administración d e l  Estado, a  l a  f i j a c i ó n  

d e l  nuevo e s t a t u t o  orgánico d e l  mismo organismo, y a l  t r a s l a  - 
do de funcionar ios  a  cua lqu ie r  órgano de l a  Administración 

d e l  Estado. 

Y ,  séptimo, supr imir  68 cargos vacantes  e n l a  p lan  - 
t a  d e l  personal  de l a  CORFO. 
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Los d l t imos  o b j e t i v o s  también fueron propuestos  en 

l a  indicac ión  a d i t i v a  formulada por e l  Ejecut ivo .  

Para l a  consecución de l o s  propós i tos  a n t e s  s e ñ a l a  - 

dos,  l a  i n i c i a t i v a  cons ta  de 8 3  a r t l c u l o s  permanentes que s e  

someten a consideración de  l a  Excma. J u n t a  de Gobierno. 

S o l i c i t o  l a  venia  de l a  H .  J u n t a  a f i n  de  que s e  

a u t o r i c e  a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  para r e a l i z a r  a lgunas 

correcc iones  menores, pues, por ejemplo, en l a  p l a n t a  d e l  M i  - 

n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ,  en vez de colocar  "Subsecre tar io" ,  s e  

PUSO "Secre ta r io" ;  asimismo, e n  o t r a s  f a l t a n  algunas sumas. 

E l  e s t S  en conocimiento de e s t o ,  l a s  enmiendas son 

to ta lmente  formales e ,  inc luso ,  l a s  h i c i e r o n  no ta r  l o s  pro - 
p i o s  Min i s t e r ios .  

E s  todo cuanto puedo informar.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.-  Conforme. 

E l  señor GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE'MERINO.- Se aprueba e l  proyec - 

t o  . 

l e s .  

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones forma - 
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3 .  PROYECTO DE LEY QUE APRUEBA ESTATUTO ADMINISTRATIVO (Bg 
LETIN 987-06) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  t e r c e r  punto de  l a  

Tabla e s  e l  proyecto de l e y  que aprueba e l  E s t a t u t o  Adminis- 

t r a t i v o .  

Tiene l a  pa labra  don Maximiano Er rdzur iz .  

E l  señor  MAXIMIANO ERRAZURIZ, RELATOR.- M i  A l m i  - 
r a n t e ,  e s t e  proyecto,  e n  l a  ve r s ión  o r i g i n a l  d e l  Ejecut ivo ,  

constaba de 8 T l t u l o s ,  1 2 3  a r t í c u l o s  permanentes y 1 6  t r a n s i  

t o r  i o s  . 
Su o b j e t o  e s  aprobar e l  E s t a t u t o  Administrat ivo 

a p l i c a b l e  a l  personal  de l o s  m i n i s t e r i o s ,  in tendencias ,  go - 
bernaciones y s e r v i c i o s  pbbl icos .  Regula d i v e r s a s  m a t e ~ i a ~ ,  
t a l e s  como e l  Smbito de a p l i c a c i 6 n  d e l  E s t a t u t o ,  l a  c a r r e r a  

func ionar i a ,  l a s  ob l igac iones  y derechos de l o s  funcionarios,  

l a  responsabi l idad  admin i s t r a t iva  y l a s  causa les  de cesa  - 
c ión  en e l  cargo. 

Ent re  e l  16 de  noviembre de  1988 y e l  2 de mayo de 

1989, l a  Comisión Conjunta ce lebr6  31 ses iones .  

E l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  contempla también l o s  mismos 

8 T í t u l o s ,  pero 158 a r t l c u l o s  permanentes y 1 7  t r a n s i t o r i o s .  

E s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  guarda abso lu ta  armonla con 

e l  mandato de  l a  l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  sobre Bases Ge- 

n e r a l e s  de l a  Administración d e l  Estado, en  l o  r e f e r e n t e a l a  

igualdad de oportunidades para ingresa r  a l a  Administraci6n 

PGblica, a l a  capac i t ac ión  y perfeccionamiento de s u s  funcio  - 
n a r i o s  y a l a  c a r r e r a  func ionar i a .  

Uno de l o s  puntos que se p r e s t 6  para  mayor debate  

durante  su t r ami tac ión  f u e  e l  r e l a t i v o  a l  r o l  que debía  ju - 
g a r  l a  Con t ra lo r l a  General de l a  RepGblica. 

A s i s t i ó  a l a s  reuniones e l  señor F i s c a l  y ,  f i n a l  - 
mente, e l  r o l  -por  l o  demás, e s t á  e s t a b l e c i d o  en l a  Const i -  

tuc ión  PolLtica-  debe quedar a f inado en l a  propia  l e y  orgb- 

n i c a  c o n s t i t u c i o n a l  d e l  organismo c o n t r a l o r .  S i n  embargof.al 

t e x t o  d e l  Ejecut ivo  se agregó un ar tZculo ,  e l  154, norma ge- 

n é r i c a  que permite  a l o s  funcionar ios  reclamar por cua lqu ie r  
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v i c i o  de l e g a l i d a d  que a f e c t e  s u s  derechos e s t a t u t a r i o s .  

Qu izás ,  algunos de l o s  aspectos  más r e l e v a n t e s  de 

e s t e  proyecto son l o s  r e l a t i v o s  a l  personal  de  p l a n t a  o a  

c o n t r a t a .  

La i n i c i a t i v a  e s t a b l e c e  que s o l o  podr6 s e r  c o n t r a  - 
tado en  t a l  c a l i d a d  e l  personal  que t r a b a j e  en func ionespro  

p i a s  d e l  s e r v i c i o .  E s  d e c i r ,  s e  t r a t a  de e v i t a r  que puedan 

s e r ,  digamos, subcont ra tadas  por e l  s e c t o r  privado personas 

que t r a b a j e n  en funciones p rop ias  d e l  s e r v i c i o ,  o  que suce- 

d a  a l  revgs.  Cualquier persona que r e a l i c e  una función que 

no e s  propia  d e l  S e r v i c i o  no debe estar en l a  p l a n t a  de  és- 

t e ,  s i n o  que debe s e r  o b j e t o  de subcont ra tac ión  por e l  sec-  

t o r  privado. 

No se d e f i n i ó  l o  que e r a  función propia  d e l  s e r v i  - 
c i o ,  porque r e s u l t a b a  muy d i f l c i l  hace r lo  ... 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hace incompatible e l  

empleo en e l  s e r v i c i o  admin i s t r a t ivo  con un empleado p a r t i  

l a r ?  

E l  señor  RELATOR.- No. Va a  e x i s t i r  un p lazo  para  

l a  persona que en e s t e  momento e s t d  desempeñándose en l a  

Administracidn Pdbl ica  con e l  o b j e t o  de que pueda s a l i r d e n  - 
t r o  de  e s e  perfodo. 

Ahora, las funciones que sean a jenas  a l  s e r v i c i o ,  

deben s e r  o b j e t o  de subcont ra tac iones  por e l  s e c t o r  pr iva-  

do,  de  manera que e l  s e r v i c i o  s o l o  tenga en su p l a n t a  a  

personas que r e a l i c e n  funciones propias  d e l  s e r v i c i o .  

La señora MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

Los cas inos  ... 
E l  señor  RELATOR.- Por ejemplo, l o s  cas inos ,  e l  

personal  de lavander la  o  de aseo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1. 

La exp l i cac ión  no e r a  l o  suf ic ientemente  c l a r a ,  

por e s o  l o  pregunté.  

E l  señor RELATOR.- Ahora, e l  proyecto e s t a b l e c e  
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cinco tipos de plantas de personal que puede contemplar ca- 

da institución en sus respectivas leyes orgSnicas, para ter - 
minar con la actual dispersión de plantas o escalafones. 

Se le da al Presidente un plazo de seis meses para 

que adecue los actuales escalafones y plantas del personal 

a los cinco tipos. Como resultado de esta adecuación, la p- 

sona que quede desempeñando funciones que no sean inherentes 

al servicio, no podr6n ser eliminadas. 

Lo anterior es importante, para darle tranquilidad 

y seguridad a los funcionarios. Ellos quedarán en cargos su - 
plementarios, que se contemplan para estos casos, y que se 

irán eliminando a medida que se vayan produciendo vacantes 

en estas plantas complementarias. 

Tampoco el personal en actual servicio sufrirá dis - 
minuciones de remuneraciones. Y en cuanto al personal a con - 
trata que se habla transformado en un verdadero vicio en al - 
gunos servicios pdblicos ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Que porcentaje hay? 

El señor RELATOR.- El proyecto del Ejecutivo lo li - 
mitaba a un 30%. En este momento hay servicios que tienen 

un 358, un 40% de personal a contrata. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuánto es? 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Es un 300%, mi 

Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es un 300% el que es- 

tá a contrata y la Contralorfa es suficientemente clara, 

en conformidad con el estatuto, en el sentido de que solo 

se puede contratar para un trabajo determinado y finaliza- 

do éste, se terminó la contrata. 

En consecuencia, los que contrataron a esa gente, 

cometieron un delito. 

El señor RELATOR.- En seguida, el proyecto, final - 
mente, establecid que no m6s de un 20% del personal podía 

estar a contrata y con respecto a ese lfmite se debla ir 

produciendo la adecuación hasta quedar con no mbs del 20% 
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cada servicio al lo de enero de 1992. Las actuales dotacio - 
nes que excedan ese llmite, no pueden aumentarse con el ob - 
jeto de que se vayan adecuando a ese máximo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta claro en la ley 

que el personal que permanece a contrata lo estd haciendo 

a pesar de los términos en que estd definido lo que es el 

trabajo a contrata para los servicios piíblicos. 

El señor RELATOR.- Estd claro, Almirante, y ade - 
mds, hay un aspecto que creo que esta ley en proyecto, in- 

discutiblemente, para los miles de funcionarios que hay en 

la administración del Estado, representa un paso muy impor - 
tante, porque tendrán seguridad, estabilidad,se establece 

la carrera funcionaria, c m ,  asimim, requisitos objetivos de ad - 
misión y de calificación y todas estas personas que hoydla 

están fuera de los lxmites dentro del cual, a futuro, ten- 

drán que regirse, no se las echa de inmediato, sino que se 

toman medidas con el objeto de que todas esas plantas se 

vayan adecuando. 

De modo que nadie puede pensar que hoy día, con 

la aprobación por la H. Junta de esta ley en proyecto, mi- 

les de funcionarios quedarán en una situación desmedrada. 

Uno de los puntos que también se discutió fue el 

problema de los funcionarios de confianza. 

De acuerdo con la Ley General de Bases de la Admi - 
nistraci6n del Estado, podrd establecerse que son funciona - 
rios de confianza aquellos que ocupen hasta los dos prime- 

ros niveles jerárquicos. El hecho de que diga "podrá esta- 

blecerse" no significa que deban ser los dos primeros nive - 
les jerbrquicos. 

Entonces, en el estatuto se estableci6 que era el 

primer nivel jerárquico, porque eso permitfa aumentar la 

carrera funcionaria en un grado. Por lo demds, se estable- 

cen una serie de cursos de capacitaci6n para ir ascendien- 

do y todos los ingresos a la administración del Estado- y 

ésta es una cosa muy importante, porque terminar& con la 

costumbre de que llegaba un Gobierno y cambiaba todos los 

funcionarios ptíblicos-, tendrdn que ser por concurso en 
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el 6ltimo grado del escalafón. Solo si un cargo no se pue- 

de llenar por ascenso, se hará por concurso. 

Las bases del concurso serán objetivas y se hace 

un análisis muy minucioso para evitar problemas que queden 

entregados a la subjetividad del funcionario calificador. 

Ahora, precisamente, en cuanto a la calificación 

de los funcionarios, que es otro punto muy importante, se 

buscó un sistema absolutamente objetivo, de parámetros cla - 
ros y precisos, de modo que no quedara entregado a la dis- 

crecionalidad del funcionario calificador. 

¿Cuál iba a ser el sistema de calificación para 

los funcionarios públicos? Se consider6 una hoja de vida y 

una de calificación del funcionario, c6mo se harán las ano - 
taciones de mérito, las valorizaciones, los puntos que se 

sumen, que se resten, en fin. 

Quisiera referirme en dos minutos a las normas 

transitorias, que es lo que preocupará en este momento y 

en 10 inmediato a los funcionarios pGblicos que se encuen- 

tran . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Antes que eso, creo 

que es más importante que explique cómo puede perder su 

cargo un funcionario ptíblico. ¿Por qué causa? Ello, encon - 
sideración a que hoy dla a éstos los pueden echar como 

quieran. 

Deberla establecerse una razón bien clara en cuan - 
to a criterios sobre su conducta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No tan asf como ellos 

quieren, tampoco. 

El señor RELATOR.- Desde luego, hay dos circuns - 
tancias por las cuales el funcionario puede perder su car- 

go. Una, es con motivo de su calificacibn. La persona que 

quede en lista 4, en la 6ltima lista, puede ser eliminada 

del servicio. Además, hay un sistema de apelaciones, fuera 

de la persona que se retira en forma voluntaria, pero nadie 

puede ser exonerado arbitrariamente del servicio, sino que 

Gnicamente por las causales que estipula el propio estatuto 
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y previo sumario o previa calificaci6n en el Gltimo grado 

de ésta. 

De lo que se trata es de evitar que un funciona- 

rio pueda sentirse perseguido. 

Ahora, hay un problema, Almirante, que lo está- 

bamos viendo en el momento de ingresar aqul y se refiere 

a la disposición decimotercera transitoria, en relación con 

los funcionarios de confianza. 

De acuerdo con este articulo, hay algunos Ministe - 
rios, como el de Relaciones Exteriores o Defensa Nacional 

que no tienen Secretarfas Regionales Ministeriales. Enton - 
ces, en conformidad con lo dispuesto en esta disposición, 

que la explicaré, se producirla aqul la siguiente situación: 

que un Jefe de Departamento podrla quedar en calidad de £un - 
cionario de confianza y, por lo tanto, sujeto a despido en 

cualquier momento. 

Esta norma expresa: " Mientras los Jefes de Divi- 
si6n y los Secretarios Regionales Ministeriales no corres- 

pondan a los dos primeros niveles siguientes al de Subse - 
cretario, no se les aplicará lo dispuesto en el artlculo 

7 O " ,  que se refiere a los funcionarios de confianza, " y 
serán de exclusiva confianza los funcionarios que a la fe- 

cha de esta ley, cualquiera sean sus denominaciones, perte - 
nezcan a los escalafones de directivos superiores, directi - 
vos o similares y que en las respectivas plantas ocupen 

los dos grados siguientes al de Subsecretario en los Minis - 
terios. " . 

Ocurre que en aquellos Ministerios donde no hay Se- 

cretarios Regionales Ministeriales, el segundo nivel jerár - 
quito podrla ser ocupado por un Jefe de Departamento, con 

lo cual quedarla en calidad de funcionario de confianza. 

Entonces, estábamos conversando con el representante del 

Ejecutivo la posibilidad de agregar en el artlculo 13, a 

continuaci6n de la frase "y serdn de exclusiva confianza" 

una coma, seguida de la oración "hasta la adecuaci6n de 

las plantas dispuesta en el artlculo 8 O  transitorio, los 

funcionarios que a la fecha de esta ley", etcétera. 
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V a l e  d e c i r ,  se e v i t a  que queden a permanencia de- 

f i n i t i v a  en l a  c a l i d a d  de  funcionar ios  de  confianza l o s  

J e f e s  de Departamento en aque l los  Min i s t e r ios  donde no hay 

S e c r e t a r i o s  Regionales M i n i s t e r i a l e s ,  ya que e l  a r t l c u l o  

7O d i c e  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t l c u l o  13 t r a n s i  

t i r o .  

E l  señor  RELATOR.- E l  a r t l c u l o  13 t r a n s i t o r i o  en 

relaci6n con e l  7 O .  E s t e  d i c e  : " Serán cargos de  exc lus iva  con - 
f i a n z a  d e l  P res iden te  de l a  República o de l a  au to r idad  f a  - 
c u l t a d a  para  e f e c t u a r  e l  nombramiento los  s i g u i e n t e s :  

a )  En l o s  M i n i s t e r i o s ,  l o s  cargos de  S e c r e t a r i o  

Regional M i n i s t e r i a l  y J e f e  de Divis ión ." .  Por l o  t a n t o ,  

en aque l los  que no tengan S e c r e t a r i o s  Regionales Minis te  - 
r i a l e s ,  l o s  dos n i v e l e s  s e r l a n e l  J e f e  de Divis ión  y e l  Je- 

f e  de  Departamento. Entonces,  s e  p roduc i r í a  e l  problemaque 

l o s  J e f e s  de  Departamento, en esos  M i n i s t e r i o s ,  quedarlan 

en c a l i d a d  de  f+uncionarios  de exc lus iva  confianza.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo para 

e f e c t u a r  e s a  modif icación? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S1. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S r ,  e s  muy importante.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Anote, S e c r e t a r i 0 , p o r  

f avor ,  en e l  a r t f c u l o  13 t r a n s i t o r i o .  

E l  señor  RELATOR.- En o t r o s  a spec tos ,  l a  exigen - 
cia  de educación b a s i c a ,  n i v e l  educacional  o t I t u l o  profe-  

s i o n a l  o t é c n i c o ,  tampoco s e r á  imprescindible  para  e l  per-  

sonal  que s e  encuentra  en a c t u a l  s e r v i c i o ;  de manera 

que estás exigencias  no l e  s i g n i f i c a r á  a nadie  perder  su  

cargo,  como a algunos que han perdido l a  p o s i b i l i d a d  de  

s e r  candida tos ,  que l e s  ha f a l l a d o  l a  enseñanza media. 

La primera c a l i f i c a c i ó n ,  de  acuerdo a e s t e  e s t a t u  

t o ,  s e r 5  e l  l o  de septiembre d e l  año 1990 y comprenderá e l  

per lodo desde que e n t r e  en v igencia  e s t e  e s t a t u t o  y e l  lo  

de  septiembre d e l  año 90. 
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En el caso de las viviendas ocupadaslpor funciona - 
rios que de acuerdo con este estatuto no tengan derecho, 

tampoco se les saca inmediatamente. Podrán restituirlas 

hasta el 5 de septiembre de 1990, o sea, tienen un año. 

Investigaciones y sumarios que se encuentren en 

actual trámite, seguirán su curso conforme a la ley vigen - 
te al momento del inicio del sumario, pero la sanción se- 

rá la vigente en este estatuto. 

En cuanto al régimen previsional, las normas le- 

gales que rigen los derechos de desahucio, jubilación y 

otros beneficios, considerados en el régimen antiguo, si- 

guen vigentes respecto de las personas a las cuales se 

apliquen esas disposiciones a la fecha de vigencia de es- 

ta ley. Y los funcionarios afectos al régimen previsio - 
nal antiguo que hagan uso de permiso sin goce de remunera - 
cienes, pueden efectuar de su peculio las imposiciones que 

correspondan para los efectos de desahucio y de previsi6n. 

Se opt6, finalmente, Almirante, por derogar en 

forma definitiva el decreto ley No 338, porque se estimó 
que dejarlo vigente parcialmente iba a traer m5s proble - 
mas que beneficios y se estableció, en consecuencia, que 

todas las alusiones que distintas leyes hicieran al decre - 
to ley No 338, se entendlan hechas a este estatuto admi - 
nistrativo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra el Subsecretario de Hacienda. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Permiso, se - 
ñor Almirante. 

El Ministerio de Hacienda quisiera representar 

una inquietud respecto a este proyecto de ley en lo que 

se refiere al nombramiento de los cargos directivos supe- 

riores, con excepción de los cargos de exclusiva confian- 

za. 

Queremos reiterar que el Ministerio de Hacienda 

está totalmente de acuerdo en profesionalizar y asegurar 

la carrera funcionaria dentro de la administración p6bli- 

ca. Asimismo, coincide en cuanto a los conceptos en rela- 

ci6n con los cargos de exclusiva confianza. 
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Sin embargo, donde creemos que se introduce una 

inflexibilidad demasiado marcada es en la promoción por 

ascensos automáticos en los niveles superiores, o sea, en 

los primeros tres o cuatro cargos inmediatamente después 

o que siguen a los de exclusiva confianza. 

Estimamos que este mecanismo de promoción por 

ascensos automáticos en estos cargos superiores introduce 

una inflexibilidad en el sentido de que evita que los 

Ministros o los Subsecretarios puedan nombrar en cargos 

directivos de sus propios servicios a personas que son, 

probablemente, las más idóneas o las que les ofrecen ma - 
yor confianza en el desempeño de las funciones propias 

del Ministerio. 

Estamos conscientes de que no normar esto, porun 

lado, y no establecer un.mecanismo objetivo, por otro la- 

do, podrla vulnerar esta posibilidad por el hecho de in - 
troducir criterios de selección con variables políticas u 

otras, cosa sobre la cual estamos de acuerdo que no debe 

existir. 

No obstante, a nuestro juicio, un mecanismo me - 
nos inflexible que el de ascenso automático y, por otra 

parte, que evite la politización en los cargos superiores 

de la administración pCiblica, podrla ser el sistema de con - 
cursos, que está contemplado en la Ley de Bases para es - 
tos cargos de nivel superior. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor ASESOR JURIDICO DEL MINISTERIO DEL INTE - 
RI0R.- Pido la palabra 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra. 

El señor ASESOR JURIDICO DEL MINISTERIO DEL INTE - 
RI0R.- La verdad es que el proyecto del Ejecutivo, que fue 

patrocinado por el Ministerio del Interior, se atuvo a la 

Ley de Bases y venía con los dos primeros niveles, no tres 

o cuatro, porque ya había un parámetro fijado por dicha 

ley. 

Efectivamente, la H. Junta limit6 en el nivel ser - 
vicio pdblico a solo un nivel; y en el nivel Ministerio, 

se mantuvieron los dos. Se hizo presente por oficio la 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  -- 2 -.. 
1 0  H. JUNTA DE GOBIERNO - 2 5 / 8 9  

observaci6n del Ministerio de Hacienda en cuanto a que el 

segundo nivel fuera de carrera, pero previo concurso den- 

tro de los funcionarios, pero la H. Junta lo estimó incon 

veniente. 

LCubles fueron las razones tenidas a la vista y 

que, por lo menos, el Ministerio del Interior tuvo que acep 

tar? ¿Quién hace los concursos? Es el mismo órgano que es el 

tribunal de calificación de los funcionarios y se supone 

que con un sistema de calificación totalmente objetivo, 

cuando yo califiq~e~ponderaré los méritos para que sea Je- 

fe de Departamento. De lo contrario, no lo puedo calificar 

como para ascender. 

Por lo tanto, estoy haciendo el concurso interno 

en cuanto a elegir al mejor. 

Ahora, si se estima que no es objetivo el sistema 

de calificación o que la junta es subjetiva, resulta que 

ésa es la junta que hace el concurso. Entonces, será tan 

subjetiva en el concurso como en la calificación. 

En consecuencia, el Ministerio del Interior, en 

esa oportunidad, tuvo que aceptar el criterio dela Juntaen 

cuanto a no innovar en este aspecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Si no hay observaciones, se aprueba. 

El señor GENERAL STANGE.- Se aprueba. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.-La verdad es que todos 

nosotros que hemos vivido en las Fuerzas Armadas jerarqui - 
zadas, donde hay calificaciones anuales, sabemos que es 

absolutamente imposible, en las Fuerzas Armadas o en cual - 
quier otro ente, tener un sistema absolutamente objetivo. 

Eso no existe y es sencillamente falso. 

En cuanto a la subjetividad, cada vez que uno le 

pone una nota a otro, es subjetivo y todos conocemos que 

finalmente empieza a intervenir el factor halo, o sea,prg 

teger a la gente que estd debajo de uno, poniéndole cada 
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vez mejores notas y, finalmente, para igualar, los otros 

hacen lo mismo. 

Por Gltimo, todos terminan en lista uno, todos 

finalizan con siete y, en definitiva, acuerdo que en la pro - 
pia Fuerza Aérea, no solo se tenlan dnicamente sietes, sino que 

se trataba. de cuántos sietes tenla en cada calificaci6n 

para reforzar el concepto. 

En consecuencia, se llega a los absurdos más gran - 
des, 

Estimo que, en definitiva, todo esto funciona so - 
bre la base del criterio de decir: "Este va a pasar y el 

otro no; y todos se irán con un siete para afuera y otros 

ascenderán con un siete, pero todos estamos conscientes 

que este asunto no funciona. Tal vez al comienzo, perodes - 
pues se prostituye. 

Creo muy poco en esto. 

El señor RELATOR.- Estaba en el informe, pero, 

en todo caso, es importante tener presente que hay algunas 

normas que tienen rango de ley orgánica constitucional, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- ~ f ,  de ley orgánica 

constitucional. 

El señor RELATOR.- ... como son las contempladas 
en los artículos 14, 154 y 157; y tienen rango de ley con 

categorfa de quórum calificado aquellas que estdn en las 

disposiciones 83, 106 al 111, 113, 145, 146, 148 y 155 p- 

manentes y 14 al 17 transitorias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Las de rango consti- 

tucional hay que enviarlas al Tribunal. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Exacto, mi 

Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 
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4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL CODIGO PENAL Y EL CODIGO 

SANITARIO EN LO RELATIVO A LA PROTECCION DE LA VIDA DEL 

QUE ESTA POR NACER (BOLETIN No 9 8 6 - 0 7 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  punto c u a t r o  de l a  

T a b l a  corresponde a l  b o l e t l n  No 9 8 6 - 0 7 ,  q u e  se v i o  en l a  61 - 
t i m a  ses ión ,  sobre l a  protección de l a  vida d e l  q u e  e s t á  

por nacer. 

Z H a b r f a  acuerdo sobre l o  p r o p u e s t o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo p r o b l e m a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Hay acuerdo. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S e  aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  T a b l a .  

L a  próxima ses ión serla e l  próximo 29 .  

ofrezco l a  palabra. 

S i  nadie  hace uso de l a  palabra, se l evan ta  l a  

sesibn. 

--Se l evan ta  l a  ses ión a l as  1 7 . 2 0  horas.  

A l m i r a n t e  

J u n t a  de G o b i e r n o  


